

## 彰显中国价值观的民族视野与时代内涵 ——评《中国价值观》

贺 来

要理解中国，首先必须理解中国价值观。价值观是一种文化和一个社会最为深刻和最为核心的层面，构成了一个国家和一个民族精神生活的灵魂。要促进中国文化与中国社会的自我理解和自我认识，或者要让其他民族和国家的人们了解中国文化和中国社会，最重要的途径之一就是以一种恰切的方式阐明中国价值观。韩震教授等所著《中国价值观》一书，通过对中国价值观的系统和深入的总结、梳理、提炼和阐发，为人们理解中国人的意义世界和精神生活展开了一幅内涵丰富、厚重凝实的思想画卷。

在“绪言”中，该书对“中国价值观”作出了明确的界定：“本书讲的‘中国价值观’，是基于中华民族传统文化所形成的中华民族的价值观，也是当代中国人民在共同的社会实践基础上所形成的价值共识。这些价值观既是中国人民共同的价值观，也是每个中华儿女的价值追求。”这一界定凸显了该书阐发中国价值观的双重视野，即民族性视野和时代性视野。这可谓捕捉到了中国价值观本质性的精神品格：离开民族性，中国价值观将无所依托；失去时代性，中国价值观将陷入僵化和陈腐。

如果说民族性和时代性构成了该书考察和阐发中国价值观的双重视野，那么，“个人”“社会”和“国家”则构成了其具体分析中国价值观的三个基本层面。该书无论是对

中国传统价值观的讨论，还是对中国近现代价值观建构的反思，以及对当代中国价值观的探讨，都是立足这三个层面进行的。这意味着，中国价值观不是单向、单维的线性存在，而是一个由多层面内容构成的“多元一体”的立体结构。“双重视野”和“多层次结构”，构成了《中国价值观》一书对中国价值观进行全面系统论述的基本框架。应该说，这一框架是别具匠心和富有新意的，它使得中国价值观在民族性和时代性的张力中，在“多层次结构”的全面展开中，呈现出既底蕴深厚同时又生机勃勃的全面而丰富的面貌。

要理解中国价值观，首先必须对中国价值观的传统文化渊源有自觉的认识，中国价值观不是离开民族文化和历史的悬空之物，而是扎根于中华民族几千年的文化历史积淀，体现着中华民族在这片土地上的生命体验、精神追求和生活希望。基于这一认识，《中国价值观》一书对“中国传统价值观”进行了系统的梳理和探讨。作者认为，在个人层面上，中国价值观意味着为回答和解决个体生命的内在意义寻求和确立安身立命的根据，在这方面，中国传统哲学坚持“天人合一”的立场与“内在超越”的价值实现路径；在社会层面上，中国价值观把社会群体整体和谐、协调发展的理想社会状态作为持续的价值理想，这集中体现为处理“群

际”和“义利”关系的思想智慧；在国家层面上，中国价值观把“贵和少争”“兼爱非攻”“协和万邦”“富国强兵”“民惟邦本”“和合大同”等作为处理国家与国家之间、国家与人民之间关系的价值规范。《中国价值观》一书以丰富的原始文献为依据，对这些内容进行了十分清晰、系统和深入的探讨，为读者理解和把握中国传统价值观的全貌作出了引人入胜的解读。

作者充分肯定中国传统价值观作为人类文明的重大成果所具有的重要意义，但并没有因此采取文化保守主义的态度，恰恰相反，《中国价值观》一书自觉地把中国传统价值观置于近现代以来中国社会的巨变中，对故步自封的、以一种唯我独尊的僵化方式对待传统价值观的态度表现出了自觉的反省和批判精神。作者认为，要理解中国价值观，不能脱离近现代以来中国人的社会实践和社会生活的本质特征，并从此出发，切实领会近现代中国人在经历近一百多年来社会巨变中所生发出的最大追求和期盼。

基于这种自觉，该书对中国从传统社会向现代社会转型过程中价值观的危机、探索和重建进行了历史性的梳理和分析。作者指出：“从人类文明的一般进程而言，近代史是一部‘走出中世纪’的历史，即从农业文明转型为工业文明的历史。然而，中华民族走过的这段历程，其情形迥然不同。西欧的现代化是在社会自身的演变中完成的，中国却是由于西方殖民势力的侵入，被迫中断本国历史的自然进程，被强迫纳入世界现代化过程。这决定了近代中国所有的价值关切都与解决民族救亡的危机紧密联系在一起。”沿着这一基本思路，《中国价值观》走入历史深处，围绕晚清至“五四”时期救亡图存的价值探索、民主革命时期的价值转向、社会主义精神的时代彰显等不同历史阶段的价值观

的嬗变与演进，进行了深入考察与反思。

在这种探讨中，我们可以看到，该书深入贯彻和体现了马克思主义哲学历史唯物主义的基本观点：价值观的生成和演进，根植于社会经济基础和人们现实生活实践的深层变动及其发展要求。晚清以降，西方殖民者以鸦片叩开中国的大门，这意味着传统农业文明面临着被近代工业文明取代的必然命运，正是现实生活提出的这一重大挑战，才产生了“师夷长技以制夷”“以群为体，以变为用”“三民主义”和重塑“国民性”的“新文化运动”等重构中国价值观的努力；20世纪初以来，民族危机的加剧和军阀混战，使得“民族与人民的生存”成为当时中国最急迫的问题，正是面对这种特殊历史境遇和现实国情，才有了中国先进知识分子对社会主义价值观的传播、研究和中国化的探索与实践；新中国的成立，尤其是中国改革开放的进程，标志着中国社会的经济基础和社会性质的重大变化，中华民族的伟大复兴与中国特色社会主义的政治命运紧密地连在了一起，在此条件下，社会主义核心价值观应运而生，成为中国社会基本的价值共识。在这些探讨中，《中国价值观》一书把价值观的生成、演变置于社会历史发展的坐标系中，深入地揭示了中国价值观的探求、选择、确立与中国社会生活的深层变动及其历史方位之间的内在关联，体现出十分鲜明的历史感和时代感。

《中国价值观》一书的民族视野与时代内涵在该书的后三章得到了最为集中的体现。这三章分别从“当代中国国家发展的价值目标”“当代中国社会进步的价值理念”和“当代中国公民素养的价值规范”，亦即从“国家”“社会”和“公民”三个层面对社会主义核心价值观的具体内涵进行了全面、系统、深入的揭示和阐发。作者认为，我们所

倡导的富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善的社会主义核心价值观是不同层面的价值观，是中国人民价值共识基础上的共同价值观，是体现着追求人的幸福、社会的福祉和文明的进步这一社会发展基本目标的价值观，它们既根植于当代中国人民的社会实践和社会生活，又与中华优秀传统文化一脉相承，同时也与人类文明的未来发展方向有着深层的一致性，因而具有现实的、普遍的意义。这是对社会主义核心价值观的本质、宗旨和功能等重大问题的十分清晰而深刻的论述，它突出地强调了社会主义核心价值观的民族优秀传统文化渊源、现代中国人发展要求以及当代人类文明发展的方向，集中彰显了社会主义核心价值观的民族视野与时代内涵。

这一点不仅体现在《中国价值观》一书对社会主义核心价值观的本质、宗旨和功能的一般性的理论规定之中，更重要地体现在该书对每一个价值理念的具体阐述之中。《中国价值观》对于富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善等每一个价值理念都进行了十分专门和细致的阐释，其叙述之明晰生动、说理之透切通达，是同类著述中罕见的。本文仅以“自由”这一价值理念为例来说明这一点。在该书阐述自由价值理念的部分，作者首先以富有感情的笔触论述道：“自由是人类的共同价值追求。自由是人类的天性，人类追求自由，就像享受阳光、呼吸空气一样，与生俱来。……古希腊奴隶起义领袖斯巴达克的战斗口号‘宁可为自由战死，决不给主人卖命’，所展现出来的誓死捍卫自由的坚强和不屈，普希金在《自由颂》中倾吐的‘我要为全世界讴歌自由’的澎湃激情，毛泽东在《沁园春·长沙》中所展示的‘万类霜天竞自由’的自由心境，都经久不息地震撼着人们的心灵。”之后，作者对中国传统文化中的“自由”观念进行了细致的梳理与反思，揭示了无论是儒家文化还是道家文化中都包含着自由的因素和自由的精神。作者还通过具体分析，批判性地反思了人治思想浓厚、法治观念缺乏、官本位意识强烈、民主观念和平等思想缺失，使得中国传统文化中个性自由、人格独立价值匮乏。以此为背景，作者系统阐述了社会主义与自由的深层关系，认为社会主义的自由并不是简单地否定资本主义的自由，而是要在更高的境界中扬弃其局限性，实现更高层面的自由，把“每个人自由而全面的发展”视为最高的价值理想。在上述思想基础上，作者更进一步地具体提出并分析回答了“个人自由”如何在现实社会得到切实保障这一重大问题。作者强调，在政治上，保障公民权利是实现自由的前提，必须破除人权是资本主义专利的错误观念，始终把维护和实现人的自由权利放在极其重要的地位，避免历史悲剧的重演；在社会经济生活中，必须注重实质自由的实现，让每个公民享受社会经济发展的成果，真正使每个人都有“出彩”的机会。从这些探讨中，读者可以感受到，坚持和弘扬这些价值理念，并不是外在的强制要求，而是根植于现实生活并与我们每个人的生存发展都息息相关的内在召唤。

价值观的自觉，这是中国社会真正成为现代社会、每个中国人真正成为现代人的重要前提。《中国价值观》为人们深入理解中国价值观、深化这种自觉作出了卓有成效的努力，每一个希望了解和研究中国价值观的人都将从中获益良多。

（作者单位：吉林大学哲学社会学院）

（编辑：杨峻岭）